



2003 年度山东玲珑 各项主要指标强势增长

2003 年一直排名在国内同行业前十位的山东玲珑,依靠市场开发、科技创新和品牌战略的指导,经过全体干部员工的共同努力和顽强拼搏,全年实现的工业总产值比上年增长 49.61%,工业增加值比上年增长 79.36%,完成的销售收入比上年增长 85%,其中出口创汇 4000 多万美元,比上年增长 72%,销售收入历史上第一次突破 20 亿元;实现的利税比上年增长 100%。2003 年山东玲珑的各项主要经济技术指标均创历史新高,在轮胎行业中名列前茅,继续在地方经济中发挥了骨干和龙头作用。

2003 年,面对“非典”疫情的肆虐和日趋激烈的市场竞争,销售业务人员克服困难,排除干扰,知难而进,抢占市场,在巩固原有配套厂家及客户的基础上,新开发了天津夏利等五大配套厂家,确定了全国 60 多家代理商,在 12 月份召开的全国范围的营销工作会议中一次性签订销售合同金额 20 多亿元。在经受中东战争的影响下,对外贸易工作克服人员少、压力大等因素,利用多种形式,采取有效措施,通过交易会、网上贸易、境外展销、电话信函联系等多种途径,走出去请进来,千方百计努力扩大出口创汇额,新开发了中南美、非洲、欧洲等多个国际市场,并将玲珑、山玲、利奥三大品牌的全钢、半钢子午线轮胎继斜交轮胎之后,成功地打入国际市场,也成功地实现了由第三世界国家向欧美等发达国家的市场转移。

一年来,山东玲珑始终坚持“开发围绕市场转”的原则,不断加大对新产品的开发力度,最大限度的满足市场和用户的需要。完成了全钢子午线轮胎 16 个规格 26 种花纹的新产品设计开发,

部分品种已陆续投放市场。此外,新型骨架材料的试验成功和纳米技术在斜交轮胎配方中的应用,使老产品焕发了青春,发货量增多,而返回胎却减少了,效果十分显著。半钢子午线轮胎全年试制新产品 47 个,投产 29 个。设计完成新产品开发 93 个,最大的产品为 LT265/75R16,最小的产品为 195/55R10C,该产品填补了国内空白,成为国内首家生产企业。其中单层聚酯材料的应用,不但降低了轮胎滚动阻力,提高了产品综合性能,而且降低了重量和成本,技术程度达到国内先进水平。斜交轮胎先后试制开发了 R-4 大人字无内轮胎、利奥牌载重轮胎等 56 个规格,由外来模配试成功投产的新产品有 31 个,在原有载重轮胎的基础上,新开发出了适用于不同路面的高性能轮胎。据统计,2003 年载重轮胎总的返回率比上年下降了 50%。引入精益管理方式后,发布改善成果 87 项,不但节省了人财物力,降低了生产成本,提高了产品质量,而且还提高了全员劳动生产率和设备利用率。“炼胶生产的信息控制一体化”获得山东省管理创新成果奖。“运用 QC 方法,解决半钢子午线轮胎胎里漏气及窝气问题”获得山东省 QC 成果奖。“轮胎生产过程自动化控制”获得山东省计算机应用优秀成果奖。“载重轮胎 9.00-20-16PR、10.00-20-16PR 高速强载性能的研究”获得烟台市科学进步奖。刘纯宝

贵轮公司制定出机电类工厂 技术等级实行标准

在创建学习型企业的宏大工程中,贵轮公司继实行工艺类工人技术等级标准之后,又是一个提高员工素质、培养公司学习型员工的有力举措开始实施,《贵州轮胎股份有限公司(机电类)工人技术等级试行标准(初、中、高)》已于 2004 年 1 月 1 日开始实行。

为了规范、完善公司机电技术工人的培训,保证培训教学工作的顺利进行和教学质量,年前,该公司劳资处与设备动力处的同志,在原来公司机电技术工人考核标准的基础上重新修订了这个技术等级试行标准。该标准包括的工种有:橡胶设

备维修钳工、电工、电焊工、车工、冷制工、刨工、铣工和仪表维修工。《标准》对每个工种都提出了必备知识和技能要求。必备知识要求有：专业技术知识、工具设备知识、电器、计量知识、安全防护和管理知识。技能要求有：工作操作能力、应变和故障处理能力、设备工具使用维修能力、工程计算能力、识图制图能力以及语言文字表达能力及管理能力。

钟明贵

河北轮胎公司 制订 2004 年经营方针

河北轮胎公司面对企业经营形势，提早制订 2004 年经营方针，为 2004 年的生产经营做好准备。经营方针：一是实施“走出去、引进来”的发展战略；实施国内外“两个市场”同时并举的经营战略；实施以“活”促销，薄利多销，无利不销，追求市场最大化的营销策略。二是坚持以“高、新、特”为重点的产品发展方向；坚持质量第一，用户满意的宗旨；坚持走量入为出，滚动发展的技改之路；坚持向技术进步，向科学管理要效益的增效理念。为早日把公司建成有产品特色，有相对优势的民营企业而奋斗。

蒋华祥

风神股份提前三个月 完成全年出口省定目标

日前，河南省对外贸易经济厅向风神轮胎股份有限公司发来贺电，热烈祝贺该公司提前 3 个月超额完成全年出口省定目标。

2003 年，风神轮胎股份有限公司紧紧围绕河南省对外贸易经济合作厅制订的“开放带动”和“贸易多元化”战略开展工作，结合公司实际，采取积极有效措施，紧紧抓住出口、成交、收汇三个重要环节，坚持勤调度、多协调原则，使公司出口工作取得了显著成绩。截止 2003 年 9 月底，出口累计完成 3119 万美元，同比增长 77.8%，完成省定目标 2894 万美元的 107.8%，提前 3 个月超额完成了全年出口省定目标。

谢智保

环燕公司推行“四三四”管理法

近年来，鹤壁环燕轮胎有限责任公司加强安全生产管理，要求每位职工在生产过程中必须达到“四懂”、“三会”和“四个过得硬”标准，收到了良好效果。

“四懂”即懂原理、懂构造、懂性能、懂工艺流程；“三会”指会操作、会保养、会排除故障；“四个过得硬”就是掌握设备功夫过得硬、操作技能过得硬、产品质量过得硬、应付复杂情况本领过得硬。

“四三四”管理法的实行，促使职工积极钻业务、学技术、长本领，保证了安全稳定的生产秩序，有效地提高了产品质量，设备完好率达到 99.8%，企业未发生一例重大人身、设备安全事故，从而增加了企业效益。

郭红波

双星 PU 鞋垫 挑战 EVA 纳米鞋垫

日前，在双星开展的创新活动中，技术人员通过进一步的成本核算发现，以前的纳米鞋垫成本过高。因此，他们经过反复研究、试验，发现用 PU 发泡制作鞋垫能使成本降低，而且 PU 垫集防臭、吸水性强、柔软于一体，用 PU 垫代替 EVA 纳米垫，将有良好的市场前景。

张艾丽

双星正式收购胶南易通热电站 为轮胎发展助力

近日，青岛双星股份有限公司董事会三届七次会议审议并通过了青岛双星轮胎工业有限公司正式收购“胶南易通”热电站资产的议案，成立“双星热电厂”。这标志着双星正式形成“五大支柱”（制鞋、服装、轮胎、机械、热电），八大行业（制鞋、服装、轮胎、机械、热电、印刷、绣品、三产）并驾齐驱做大做强的新格局，也为双星轮胎发展提供了强大支持。

张艾丽 开 良